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Trigheitsmomente fiir die wichtigeren (Querschnittsformen ete. 49

Dadurch erhiilt man folgende Reihe von axialen Trigheitsmomenten,
die fiir jede Schwerpunktsachse der regelmiifsigen Vielecke gelten:

a) regelmiifsiges Dreieck: 7' = :r}: V3, denn hier ist o = -?,, V3

b) Y Viereck: T = ;i;, R > i

¢) 5 Sechseck: T'— :J;: V3, 5 A= f; V3

d) Achteck: T—2(1148V2), , , » o= it
So kionnte man fortfahren. — Beim Achteck z B. gestaltet sich die

Rechnung folgendermafsen:
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= 1’ (11 4+ 8Y2).

Fiithrt man in die Formel

des n-Fcks den Umfang u =

geht sie iiber in
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66) Kreisfliche. Fiir n = o folgt aus der Formel. fiir das
regelmiifsige n-Kck, wenn man u = 2 gx emsetat,
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oder, wenn man den
Durchmesser d emn-
fiihrt,
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67) Fliche des concentrisechen Kreisrings (Hohlsiiule).

ekt (H."l rf]l): el (r."l u"JI;].
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68) Fliche des Halbkreises.
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Nach Nr. 6) ist h, = -—, in Bezug auf AB ist nach vorigem
S Beispiele
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69) Fliche des halben concentrischen Kreisrings (Halb-
siule).
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70) Querschnitt der Fliigel-
achse und der Siule mit Ver-
stirkungsrippen.

Die Technik betrachtet die Quer-
schnitte der Verstiirkungsrippen an-
genithert als Rechtecke.
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Der Kreis giebt i die senk-
recht stehenden Rechtecke nach der
Formel fiir einfache  Gurtungen
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